

*Кравцов Павел Алексеевич, студент*

*ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет»*

*Кравцова Татьяна Сергеевна, преподаватель*

*ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет», аспирант,*

*ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»*

## **ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ТЕРРИТОРИЙ ПУДОЖСКОГО РАЙОНА: ШАЛЬСКИЙ**

**Аннотация:** В статье представлены результаты исследований, проводимые в поселке Шальский Пудожского района. Данная информация может быть полезна при проектировании экскурсий по военной, исторической и патриотической тематике, а также в качестве обзорной экскурсии.

**Ключевые слова:** туризм, Карелия, Пудожский район, Шальский, экскурсия.

**Annotation:** The article presents the results of research conducted in the village of Shalsky, Pudozhsky district. This information can be useful when designing tours on military, historical and patriotic topics, as well as a sightseeing tour.

**Key words:** tourism, Karelia, Pudozhsky district, Shalsky, excursion.

Туризм в сельской местности - это современный тренд и ожидаемая форма развития индустрии. Практически каждый населённый пункт можно представлять, как отдельную дестинацию, так как она имеет все необходимые для этого составляющие: минимальную инфраструктуру, места ночлега, места досуга.

В качестве исследуемого населенного пункта был выбран поселок

Шальский (Шала), расположенный в Пудожском районе Республике Карелия. Исторически поселок делят на две части, слева от устья реки расположен район «Стеглянное», справа от устья центральная часть поселка «Шальский». Район «Стеглянное» назван так и имеет главную улицу – Стеглянскую. Этому есть обоснование, по сведениям Н.Я. Озерецковского в устье рек Шалы и Водлы функционировали стекольные заводы санкт-петербургского купца Тимофея Козлова: близ устья р. Шалы и на берегу залива Казачья Кара; а также в 9 верстах от Шальского погоста вверх по р. Водле такой же завод с-петербургского купца Ивана Долгого и вытегорского купца Анкудина Мартьянова. «На заводах делают большие стеглянные бутылки, обыкновенные бутылки, также большие и мелкие банки» [4]. На сегодняшний день не сохранилось даже «остатков» заводов.

Шала была известна и как центр былинной поэзии. Здесь в 60-х годах XIX века побывал известный собиратель фольклора П.Н. Рыбников, записавший местных сказителей (П. Антонова и др.). В 1871 г. с такой же целью в Шалу приезжал другой крупный ученый-фольклорист А.Ф. Гильфердинг.

К инфраструктуре сельской территории может относиться: мобильная сеть, дороги, магазины, пункты выдачи товаров, банкоматы, пляж, пирс, парковая территория и пр. Так, в исследуемом населенном пункте присутствует асфальтовое полотно на основных дорогах, иные второстепенные дороги имеют хорошее грунтовое покрытие. Есть 4 преимущественно продуктовых магазина, в которых продаются также и хозяйственные товары. В центре поселка есть аптека, отделение Почты России, банкомат Сбербанка. Поселок расположен одновременно как на берегу реки Водла, так и на берегу Онежского озера. Это позволяет туристам и экскурсантам Шальского иметь легкий доступ к воде. На берегу реки встречается более 100 пирсов в хорошем, среднем и неудовлетворительном состоянии.

Местом ночлега может стать частный сектор. Зачастую в сельской местности отсутствуют коллективные средства размещения, но преобладает сдача личных помещений в краткосрочную аренду. Изучив платформу Яндекс.Карты, было найдено предложение о сдаче частного жилья по адресу:

пос. Шальский, ул. Заводская, д.9, кв.1. Посетив жильё, было выяснено, что средство размещения находится в центре поселка, на берегу реки Водла. Имеет собственный пирс, предлагает услуги бани, доставки на катере к Онежским петроглифам. Интерьер помещения сохранен со времен СССР, позиционирует себя как «дом-музей» [1].

Досуговую составляющую поселка Шальский представлена разве что Домом культуры. Однако, здесь имеется богатый потенциал. Здесь можно создать экскурсию или эко-маршрут, опираясь на историю поселения, легенды и предания, культуру и диалект, природные ландшафты, военно-исторические объекты и пр.

История посёлка берет начало в 1391 году, именно в этом году он впервые упоминается в Обводной книге Свято-Юрьева монастыря. Шальский погост - одно из древнейших новгородских поселений в Обонежье и упоминается уже в конце XIV столетия. В XVI столетии здесь был мужской монастырь.

Маршрут группы мог бы начинаться с указателя «Шальский», где собралась бы вся группа туристов. Экскурсовод познакомил гостей с историей посёлка со времён основания. Показав при этом гору «Каменка», где есть лишь освещенный фундамент от незавершённого храма. По другую сторону дороги находится Храм Преподобного Антония Сийского.

Далее экскурсанты проходят или проезжают в центр посёлка. Следующий объект показа - 4 братские могилы погибших в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг., в центре посёлка, у Дома культуры). В центре комплекса возвышается гранитная стела на трёхступенчатом постаменте. На лицевой поверхности стелы выбито изображение красноармейской звезды, знамени и надпись: «Слава героям 1941—1945». Справа от стелы установлены 2 мемориальные плиты с именами захороненных партизан, пограничников и моряков, слева — стела с именами 17 мирных жителей Шальского сельсовета, погибших от бомбёжек, обстрелов и нападения диверсионных групп в 1941—1944 гг. Территория захоронения обнесена металлической оградой.

Затем группа продвигается к территории бывшего лесозавода. Здесь

экскурсовод даёт информацию об истории и значимости завода как градообразующего предприятия. Изначально, в 1870 году был построен лесопильный завод купца Н. И. Русанова. Позднее, вместо него в 1882 году построен лесопильный завод петербургским купцом Д. Н. Лебедевым, в 1918 году завод был национализирован, в 1918—2000-х годах известен как Шальский лесопильный завод. Экскурсанты смогут увидеть лишь части стен и помещений завода.

Группа направляется к устью реки Водлы. Здесь установлен памятный знак на месте боя советских воинов и партизан с финским диверсионным отрядом. Это мемориальная плита из серого гранита с надписью на русском и финском языках: «Этот знак установлен на месте ночного боя советских военнослужащих с финским диверсионно-разведывательным отрядом в Шале и острове Василисин 10 марта 1942 г. В бою погибли: с советской стороны 13 человек, с финской стороны 63 солдата из отряда Эрkki Энглу́нда. Путник, в Суоми придя, поведай, что мы все здесь пали в жестоком бою. Вечная память защитникам Шалы!».

Находясь с гостями в устье, продолжается рассказ о рыболовстве и добыче камня - настоящем посёлка. В 1940—1955 г. действовал Шальский рыбозавод.

В устье туристам предоставляется время для создания фотографий. Берег Онежского озера со стороны Поселка Шальский имеет широкий песчаный пляж – место для отдыха и купания.

Завершив экскурсию по посёлку, туристам предлагается посетить Заказник «Муромский» с его наскальными изображениями - петроглифами, а также маяком. По пути к петроглифам для туристов выполняется остановка на острове Гольцы. В 1925 году на острове началось освоение гранитного месторождения [2]. В 1931 году на остров были завезён 481 спецпереселенец из числа кулаков для нужд Шальских разработок гранита. Были сооружены бараки, баня-прачечная, пекарня, столовая, клуб, фельдшерско-медицинский пункт [3]. Из блоков гранита с острова Большой Голец был сооружен крупнейший в Европе гранитный памятник В. И. Ленину в г. Петрозаводске.

Так, исследовав уже несколько населённых пунктов Пудожского района Республики Карелия, мы обнаружили, что каждый населённый пункт обладает заявленными компонентами. А, следовательно, может быть интересен туристу. В идеале-близкие по расположению села и деревни могут объединяться в общий мини или полноценный кластер.

### **Библиографический список:**

1. Гостевой дом «Шальский» — [электронный ресурс]. — URL: [https://vk.com/shalskiy\\_domik](https://vk.com/shalskiy_domik) (дата обращения: 16.05.2022).
2. Радио на Гольцах // Красная Карелия. 1927. 16 февраля.
3. Донесение ГПУ КАССР в ОГПУ Ленинградского военного округа о подготовке мест расселения для раскулачиваемых семей в Пудожском районе | 12 августа 1931 г.
4. Озерецковский Н.Я. Путешествие по озерам, Ладожскому и Онежскому. СПб., 1792.